

用人史鉴

谢厚新

(上接3月23—24日合刊)

点评:这里所述治国四条,明王使人五条,最关键的一条是唯信而后可以使人。信是品德,信是形象,信为大节,信以立身,信达天下,信通心灵,信重人归。人与人相交信为重,上级与下级相处信为先,延揽志士仁人,将帅谋士也要靠忠信。作为主帅成就功业,必需大量人才相佐,想要人归,必须己信。以忠信不疑的形象才能真正感动人、慑服人、心服人,才会有号召力、凝聚力。作为下属,也要讲忠信,信守道义,忠贞不变,许身于国,许命于民,信节不变。作为人才,相互之间也要讲忠信,真心相待,赤诚相交,以心换心,互信互义,人不负我,我不负人,你以诚待我,我以心敬你。上下讲忠信、守节义,天下将无人不归,无才不往,无事不成,无往不胜。

7.重用他国人 得土兼天下

原文:七国虎争天下,莫不招致四方游士。然六国所用相,皆其宗族及国人,如齐之田忌、田婴、田文,韩之公仲、公叔,赵之奉阳、平原君,魏王至以太子为相。独秦不能,其始与之谋国以开霸业者,魏人公孙鞅也。其它若楼缓赵人,张仪、魏冉、范雎皆魏人,蔡泽燕人,吕不韦韩人,李斯楚人。皆委国而听之不疑,卒之所以兼天下者,诸人之力也。燕昭王任郭隗、剧辛、乐毅,几灭强齐,辛、毅皆赵人也。楚悼王任吴起当宰相,各诸侯国都以楚国强大而忧虑,吴起是卫国人。

《容斋随笔》卷二 第13页

译文:春秋战国时期,秦、齐、楚、燕、韩、赵、魏等七个国家争霸天下,各

国都在招揽四方人才。然而有六个国家所任用的宰相,都是国君的宗族和国人,比如齐国的田忌、田婴、田文,韩国的公仲、公叔,赵国的奉阳、平原君,魏国则用太子为宰相。独有秦国不是这样,起初,为秦国谋划开创霸业的是魏国人公孙鞅(yāng)。其它比如楼缓为赵国人,张仪、魏冉、范雎(suī)都是魏国人,蔡泽是燕国人,吕不韦是韩国人,李斯是楚国人。秦国几代国君都把治理国家的大任交给他们,并信任不疑,最终,秦国所以能兼并天下,靠的是这些人的力量。燕昭王任用郭隗、剧辛、乐毅,几乎灭掉强大的齐国,剧辛、乐毅都是赵国人。楚悼王任用吴起当宰相,各诸侯国都以楚国强大而忧虑,吴起是卫国人。

点评:历来各国的争霸争雄,实际上都是人才的竞争,谁囊括了一时的人杰,谁就给自己的霸业雄图奠定了坚实的基础。这里提出了两个值得深思的问题:一是六国之所以被兼并,是因为它只从“宗人”和“国人”的小圈子里去选拔人才,而不敢大胆引进“客卿”。二是秦国之所以能够吞并八荒,囊括四海,是因为它能够在选拔和任用人才的问题上能搞五湖四海,不搞宗派,不搞小圈子。燕楚之所以一度强大起来,也是因为它们敢于引进人才,敢于使用人才。以此为鉴,今天我们要深化改革开放,要强国富民,要实现民族复兴,最缺的是人才。各行各业、各级各层、各个单位都要面向世界、面向全国、面向精英、面向草根,开门纳才,筑巢引凤,有人才就有希望,有人才就

有未来,有人才就有底气。切不可唯“宗人”“圈内人”“身边人”是用,切不可宁用矮子,拒绝高人。否则,只能落后挨打。

8.知人善用

原文:曹操为汉鬼蜮,君子所不道,然知人善任使,实后世之所难及。荀彧(yù)、荀攸、郭嘉皆腹心谋臣,共济大事,无待赞说。其余智效一官,权分一郡,无小无大,卓然皆称其职。恐关中诸将为害,则属司隶校尉钟繇(yáo)以西事,而马腾、韩遂遣子入侍。当天下乱离、诸军乏食,则以枣祗(zhī)、任峻建立屯田,而军国饶裕,遂芟(shān,除去)群雄。欲复盐官之利,则使卫觊(jì)镇抚关中,而诸将服。河东未定,以杜畿(jī)为太守,而卫固、范先束手禽戮(lù)。并州初平,以梁习为刺史,而边境肃清。扬州陷于孙权,独有九江一郡,付之刘馥(fù)而恩化大行。冯翊困于鄜(fū)盗,付之郑浑而民安寇灭。代郡三单于,恃力骄恣,裴潜单车之郡,而单于詟(zhé,惧怕)服。方得汉中,命杜袭督留事,而百姓自乐,出徙于洛、邺(yè)者,至八万口。方得马超之兵,闻当发徙,惊骇欲变,命赵俨为护军,而相率还降,致于东方者亦二万口。凡此十者,其为利岂不大哉!张辽走孙权于合肥,郭淮拒蜀军于阳平,徐晃却关羽于樊,皆以少制众,分方面忧。操无敌于建安之时,非幸也。

《容斋随笔》卷十二 第100页-101页

译文:曹操是汉朝阴险狡诈者,是君子所不愿谈及的。但他了解并善于

任用他人,实在是后代所难以赶上的。荀彧、荀攸、郭嘉都是他的心腹谋士,共同成大事,不必称赞评说。至于其它的人,有智慧就授于官位的,有权变就让他分管一个郡的,无论官职大小,都使他们卓然有成,十分称职。曹操担心关中的将领们祸害关中,就让司隶校尉钟繇去主管两边的事务,马腾、韩遂派遣儿子到宫中侍候。当时天下纷乱,军队缺乏粮食,就让枣祗、任峻带领士兵和招募农民在驻扎的地区种地,结果国家富饶丰裕,于是消灭了群雄。当想恢复盐务管理的利益时,就让卫觊镇守安抚关中,结果将领们都信服。河东没有平定,就派杜畿去当太守,使得卫固、范先被擒被杀。并州刚刚平定,就派梁习去当刺史,使得边境平静安泰。扬州被孙权攻陷,只剩下九江一个郡,曹操把权力交给刘馥,结果恩德教化广泛实行。冯翊被鄜州盗寇所困,曹操就交给郑浑去办理,结果百姓安定盗寇消灭。代郡有匈奴三单于军队,依仗武力骄横恣肆,裴潜只乘一辆车进入代郡,使得单于心中折服。才得到汉中,就任命杜袭负责留守之事,结果百姓自得其乐,从洛阳、邺地迁来的人口达到八万。刚刚得到马超的军队时,马超军队听说将把他们发配他地,都惊恐想要兵变,曹操命令赵俨为护军,结果马超军都互相带领回来归降,送到东方的人口也有两万。以上十件事所产生的好处难道不大吗?张辽在合肥打跑孙权,郭淮在阳平抵御蜀国军队,徐晃在樊城打关羽,都是以小胜多,解除了一方面的忧患。曹操在建安时期天下无敌,不是侥幸的。

一、郝姓起源**(一)源出郝骨氏,以封地为氏**

相传太昊伏羲氏有一位大臣,人称赤面大耳,忠诚憨厚,颇为能干,是太昊的得力助手。于是太昊根据其赤面大耳的相貌特征,赐其郝骨氏(一作郝省氏、郝胥氏),即有面红耳大之意。郝骨氏推进了伏羲氏部族的文明进程和生产发展,受到了族人和部落的爱戴。

郝骨氏后裔历经远古、夏、商,代有贵族,并以郝骨为氏。至商汤时,郝骨氏的裔孙期被帝乙封侯,赐食邑于郝乡(今山西太原,一说在陕西周至县),其后子孙便以封地郝乡的“郝”为氏。此即《新唐书·宰相世系表》所云:“郝氏出自郝省氏,太昊之佐也。商帝乙之世,裔孙封于太原之乡,因以为氏。”

又《古今姓氏书辩证》云:“郝氏出自郝省氏,太昊之佐也。商帝乙之世,裔孙封于太原之乡,因以为氏。”

又《中国姓氏大辞典》引《元和姓纂》云:“郝氏出自郝骨氏。太昊之佐,裔孙有子期,殷帝乙时,封太原之郝乡,因以为氏。”

(二)古代少数民族有郝姓

据宋人邓名世《古今姓氏书辩证》云:“唐代南蛮有郝、扬、刘三姓,世为长,袭封王。”“又卢水郝奴,乘慕容氏既败之后称帝长安,姚苌攻降之。后燕有平北司马郝景,北燕有昌黎郝越。”

又《姓氏考略》云:“乌桓有郝姓。”乌桓,古代我国东北地区属东胡的部落名。



■胡秀华

二、家族文化**(一)郡望**

太原郡 战国秦庄襄王四年(前246)置郡,治所在晋阳(今山西太原市西南)。

京兆郡 汉武帝太初元年(前104)改右内史置,三国魏改置为郡,治所在长安(今陕西省西安市西北)。

安陆郡 南朝宋孝武帝孝建元年(454)析江夏郡置,治所在安陆县(今湖北省安陆市)。

(二)堂号

晒书堂 出自东晋大臣桓温的南蛮参军郝隆。时每年七月七日,人们都要在阳光下晒衣服,郝隆却躺在院中晒肚皮。有人问他在做什么?他回答说:“晒晒我肚子里的书啊!”郝隆的后裔因以为堂号,称“晒书堂”。

(三)名联鉴赏

人曝裳内物

我晒腹中书

此联为晋代参军郝隆事典。

尔雅疏义流芳远

春秋说略世泽长

该联是说清代户部主事郝懿行,嘉庆年间(1796—1820)进士,谦

退廉洁,潜心著述。著有《尔雅疏义》《春秋说略》等。

三、名人事传

郝处俊 (607—681),唐高宗朝宰相。安陆(今湖北安陆市)人。十岁孤,知礼能让,及长好学,嗜《汉书》。唐太宗贞观中进士,解褐著作佐郎。袭父爵为甑山县公。召拜太子司议郎,累迁吏部侍郎。佐李勣讨高丽有功,入拜东台侍郎,东西台三品,转中书侍郎,监修国史。唐高宗上元元年(674),迁中书令。岁月兼太子宾客,检校兵部尚书。时高宗多病,欲逊位武后则天,郝处俊谏之不宜让位于武后。处俊自秉政以来,行为处事皆得大臣相拥,武后虽忌之,然郝处俊行为无瑕,不能加害。仪凤二年(677),加金紫光禄大夫,兼太子中庶子,并依旧政事,监修国史。四年拜侍中。开耀元年(681),郝处俊病卒,年75。赠开府仪同三司,荆州大都督。

郝定(?—1216),金末山东红袄军起义首领,郝姓历史上自行称帝第一人。兖州泗水(今属山东)人。金末,由于蒙古军队的不断侵袭,再加上南宋抗金活动愈演愈烈,在民族矛盾和阶级矛盾十分尖锐复杂的情况下,益都(今山东青州)杨安儿、潍坊李金、泰安刘二姐、

泗水郝定等分别领导农民在山东发动了起义。起义军均身穿红袄为标志,故称红袄军。杨安儿、刘二姐失败后,其余部投奔了郝定,郝定起义军队伍日益壮大。金宣宗贞祐三年(1215),郝定率红袄军连续攻下泰安、兗州、滕州、单州四个州及莱芜、新泰十余县,起义军队伍壮大到十万余人。郝定遂建立政权,设置百官,称“大汉”皇帝,年号顺天。后由于红袄军内部鱼龙混杂,号令不一。四年(1216)金朝枢密副使仆散安贞率军镇压。郝定在泗水柘沟村被擒,被害于南京(今河南开封)。

郝经 (1223—1275),元初学问大家,一代名儒。字伯常,泽州(今山西晋城)人。郝经家世业儒,饱览群书,著述颇丰,有《续后汉书》《易春秋外传》《太极演》《原古录》《通鉴书法》《玉衡真观》等。在金末元初这个动荡的历史时期,为保存、传播和发展中国文化,做出了积极贡献。郝经曾官至江淮荆湖南北等路副使。南宋理宗景定元年(1260),元世祖忽必烈即汗位后,遣郝经同南宋议和,授予翰林侍读学士,充国信大使,出使南宋。郝经一踏入宋境,便被宰相贾似道秘密囚禁,从此郝经身陷囹圄达十六年之久。在狱中几经威逼,然郝经崇尚气节,始终不屈。直至元世祖至元十一年(1274)年,元朝大臣、著名将领伯颜大军渡过长江,大举攻宋,南宋到了亡国边缘时,才把郝经送还。由于郝经在南宋受尽折磨,身体已极度虚弱。元至元十二年(1275)七月卒,年53。谥文忠。

据湖南人民出版社《中国姓氏起源考与历史名人》